Systèmes d’information – 5. Conception 


Chapitre 5

Méthode de conception

Il y a quelques méthodes de conception bien connues. Presque tous prétendent d’être indépendants du modèle conceptuel, mais chacune d’eux est plus au moins liée avec un ou plusieurs des modèles, le plus souvent avec le modèle relationnel. Parmi ses méthodes on peut énumérer :

· Le E-R modèle (entity-relationship)

· La méthode MERISE

· La méthode ORM (Object role modelling)

Chacune des méthodes renferme quelques étapes plus ou moins distingués : étude de l’existant, conception des données, conception des traitements. Leurs différences sont en général dans la représentation des structures.

La méthode MERISE 

A. Historique

Issue des réflexions d'une équipe animée par Jean-Louis Lemoigne à l'Université d'Aix-en-Provence et des études faites parallèlement au Centre d'études techniques de l'équipement (CETE) de cette même ville sous la direction d'Hubert Tardieu, la méthode MERISE stabilisera ses fondements par un contrat de recherches signé en 1974. Celui-ci liait dans la recherche d'une méthode de conception d'un système d'information trois participants : le CETE d'Aix-en-Provence, l'Université d'Aix-Marseille III et l'INRIA (Institut national de recherches en informatique et automatique).

Le développement en parallèle d'approches sur le même thème a amené le ministère de l'Industrie à lancer en 1977 une consultation pour choisir plusieurs sociétés de service et de conseil en informatique qui, associées au CETE, eurent pour mission de définir une méthode de conception destinée aux projets conduits au sein de nos administrations. L'objectif était de parvenir à une meilleure maîtrise des coûts et des délais dans la conduite des projets et aussi d'occuper un créneau particulièrement recherché face à la concurrence internationale. Ce fut alors le Centre technique informatique (CTI), changé depuis en CESIA, qui se vit nommé maître d'ouvrage du projet MERISE dont le nom, symbole de la greffe réussie comme celle de l'informatique sur l'entreprise, fut déposé en novembre 1978.

B. Caractéristiques

1 ) Une Vision Globale

On l'a déjà dit, la première et plus importante caractéristique de MERISE est de traduire une vue globale de l'entreprise de façon à lier la mise en place d'un système informatisé de gestion à une refonte de l'organisation. Cette intégration complète du système d'information à la vie de l'entreprise en fait alors un élément particulièrement performant de celle-ci.

Le fondement théorique sur lequel repose cette vision de l'entreprise en termes de systèmes est notamment le fruit, des travaux de Jean-Louis Lemoigne et de Jacques Mélèse. Elle a été aussi exposée par Joël de Rosnay à travers le symbole du macroscope. Nous présenterons simplement le schéma classique de trois systèmes au sein de l'entreprise échangeant des informations entre eux :

· le système opérant chargé de la production répond à la finalité de l'entreprise. C'est la chaîne de fabrication, l'atelier d'assemblage,...

· le système de pilotage dirige l'entreprise et maintient le cap sur les objectifs choisis. C'est le directeur, le chef de service mais aussi, à son échelle, le contre​maître responsable d'une unité de production ;

· le système d'information assure le lien entre les deux précédents. Il informe, après analyse, le système de pilotage des performances du système opérant. Symétriquement, il transmet à ce dernier, après les avoir traduites, les instructions du système de pilotage.

De plus, le système d'information est ouvert sur l'environnement extérieur avec lequel il échange des informations.
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Le schéma simplifié de l'approche systémique de l'entreprise, avec laquelle MERISE est totalement compatible puisqu'il s'identifie à la méthode de conception du système d'information, est alors :

Schéma systémique de l'entreprise (d'après J.L. Lemoigne)

2) La séparation des données et des traitements

Ce n'est pas une originalité de MERISE; dès 1965 la dichotomie est préconisée. Elle se trouve aujourd'hui renforcée par le développement des systèmes de gestion de base de données qui rendent opérationnelle cette démarche logique.

3 ) Une approche par niveaux
Parce que la maintenance d'une application informatique met clairement en évidence plusieurs types de problèmes, depuis les modifications qu'entraîne un changement de matériel, jusqu'à la refonte complète de l'application qu'exige la mise en place d'une réglementation totalement nouvelle, il a paru essentiel de dégager des niveaux correspondant à ces préoccupations différentes.

Pour MERISE et la plupart des méthodes de conception, il est classique de mettre en évidence trois niveaux de réflexion :

a) Le niveau conceptuel
II correspond à la définition des finalités de l'entreprise en explicitant sa raison d'être. Ce niveau, décrit à travers un ensemble de règles de gestion, traduit les objectifs et les contraintes qui pèsent sur l'entreprise. Elles constituent généralement le niveau le plus stable et l'on trouvera, par exemple, les règles de gestion du personnel, de tenue de la comptabilité, de livraison des produits finis...

b) Le niveau organisationnel
Son rôle est de définir l'organisation qu'il est souhaitable de mettre en place dans l'entreprise pour atteindre les objectifs visés. On parlera alors de choix d'organisation pour lesquels l'analyste se verra attribuer une marge de manœuvre plus importante. C'est ainsi qu'il précisera les postes de travail, la chronologie des opérations, les choix d'automatisation, tout en intégrant les contraintes éventuelles. Moins stable, en général, il constitue le second niveau d'invariance.

c) Le niveau technique
Enfin, sont intégrés les moyens techniques nécessaires au projet. Ils s'expriment en termes de matériels ou de logiciels et sont, par suite des progrès technologiques, les plus sujets à changement. Ces choix techniques, dans lesquels s'implique davantage l'analyste, constituent le troisième niveau d'invariance. 

Selon qu'ils s'appliquent aux données ou aux traitements ces niveaux seront modélisés sous des qualificatifs différents. On retiendra la dénomination la plus courante que résume le tableau ci-dessous :

Niveaux
Données
Traitements

Conceptuel
Modèle conceptuel des données (MCD)
Modèle conceptuel des traitements (MCT)

Organisationnel
Modèle logique des données (MLD)
Modèle organisationnel des traitements (MOT)

Technique
Modèle physique des données (MPD)
Modèle opérationnel des traitements (MOpT)

S'y ajouteront deux étapes, l'une en amont constituée de l'étude de l'existant, et l'autre, en cours de conception, ayant pour objet de s'assurer que les données du modèle conceptuel permettent les traitements du modèle organisationnel : la validation.

C. Atouts pour l'analyste

Si MERISE, par sa vocation de concevoir un système d'information aisément maintenable et bien intégré à l'entreprise, est, pour l'utilisateur, un gage de sécurité, son apport ne s'arrête pas là. En effet, la méthode est aussi un atout précieux pour l'analyste auquel elle propose une organisation du travail.

La séparation des données et des traitements jointe à la définition des niveaux permet d'aborder successivement les problèmes et de se situer à tout moment dans l'avancement des travaux.

Le parcours des différents niveaux peut alors être chronologiquement le suivant :

1) Etude de l'existant

2)  (En parallèle, par deux équipes différentes, si cela est possible)

-  Modèle conceptuel des données

-  Modèle conceptuel des traitements 

-  Modèle organisationnel des traitements

3)  Validation

4)  Modèle logique des données

5)  (Ensemble)

-   Modèle physique des données 

-   Modèle opérationnel des traitements

Cette possibilité, après l'étude de l'existant en commun, de faire fonctionner deux équipes en parallèle, pleinement justifiée par la théorie est confortée par les durées nécessaires à ces modélisations ; il est fréquent que celles-ci s'équilibrent, ce qui permet aux deux équipes d'aborder la validation sans perte de temps.

Outre l'organisation du travail de l'analyste, MERISE fournit une assistance avant la conception et après chaque niveau :

Avant le démarrage de l'analyse ce découpage du travail en permet une planifi​cation. S'il est difficile de fournir des chiffres absolus, tant ceux-ci sont fonction de la taille du projet, on peut cependant estimer la part de temps consacré à chacun des niveaux. C'est ainsi que nous aurons les ordres de grandeur suivants, déduits de notre expérience sur plusieurs projets :

Analyse de l'existant 
50 % 

MCD + MCT et MOT (en parallèle) 
25 % 

Validation et MLD 
10% 

MPD et MOpT 
15%

Enfin, l'achèvement de chaque niveau s'accompagne de la production de documents qui enrichissent progressivement le dossier de projet. Celui-ci, destiné à la maintenance, complet et structuré, permet une recherche très rapide du point d'impact de la modification souhaitée.
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