Systèmes d’information – Extension à la représentation des traitements


Chapitre A8

Extensions à la représentation des traitements

Les extensions aux modèles de traitements ne font pas actuellement, contrairement aux extensions données, la même unanimité, et varient suivant les courants d'évolution de la méthode.

L'innovation la plus importante a déjà été introduite dans les chapitres précédents, puisqu'elle porte sur l'adoption par Merise de l'approche par les flux, dans une démarche fonctionnelle structurée.

Les modèles définis pour supporter cette démarche sont les modèles de flux conceptuels qui permettent de considérer le système en fonction des ressources contraignantes, et de ce fait de se libérer, lors de la réflexion, du poids de l'organisation existante.

L'autre apport de ces extensions, présentant un réel intérêt, est le cou​plage traitements-objets qui est désormais très présent, notamment par l'introduction du cycle de vie des objets, qui permet de rendre compte des changements d'état des principaux objets des modèles de données, au cours de la vie des différents processus.

Ces modifications d'états sont portées sur le modèle analytique des trai​tements, complétant ainsi les opérations conceptuelles à l'aide de la description des ressources non contraignantes (objets et relations des modèles de données) qui leurs sont liées, ou sur lesquelles elles agissent.

Le cycle de vie d'un objet (CVO)
Une entité décrite dans les modèles de données n'est pas figée à jamais. Elle passe durant la vie de la base d'information, par différents états qui peuvent être constatés à partir des diverses valeurs prises par ses pro​priétés, ou par celles des objets qui l'entourent, ou même encore par son intervention dans les relations auxquelles elle est liée.

Le constat de la succession des états d'un objet est simulé sur un graphe orienté dont les sommets sont de deux types :
- les divers états de l'objet ;                         /
- les événements provoquant le passage d'un état à un autre.
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Les trois schémas de base qui peuvent être représentés sur le cycle de vie sont la séquence (figs. 7.44 et 7.45), l'alternative (figs. 7.46 et 7.47) et l'itération (figs. 7.48 et 7.49).
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Le cycle de vie d'un objet comporte :
· un ou plusieurs états initiaux ;
· un ou plusieurs états intermédiaires ;
· un ou plusieurs états finaux.

Ces états sont identifiés à partir des valeurs affectées aux propriétés de l'objet lui-même, des états ou des propriétés des objets qui lui sont reliés par des relations, des occurrences ou des propriétés des relations qu'il peut avoir avec d'autres objets.

Un article, par exemple est mis dans l'état « stocké » si la propriété « Quantité en stock » est supérieure à 0 (fig. 7.50).
Une commande est dans l'état « bloquée » si la « quantité en stock » d'un article demandé est inférieure à la quantité commandée (fig. 7.51).
Un stagiaire est dans l'état « liste d'attente » si le stage auquel il est can​didat est dans l'état « complet » et n'est pas encore dans l'état « en cours » (fig. 7.52).
Un client est dans l'état prospect s'il n'existe pas pour lui d'occurrence de la relation « COMMANDER » avec « COMMANDE » (fig. 7.53).
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Seuls les objets les plus importants sont étudiés et représentés sous forme de CVO.
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Illustration :
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Nous allons examiner, pour illustrer la construction du CVO, le com​portement de l'objet « STAGIAIRE » et ses modifications d'état en fonc​tion des arrivées événements dans le processus « gestion des candida​tures et des inscriptions aux stages » (fig. 7.55).
Nous allons pour cela mettre en place quelques règles supposées être celles du centre de formation déjà pris en exemple.
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 LE FORMALISME DU MCTA.

Une personne qui demande son inscription à une formation reçoit un n° de stagiaire qu'elle conserve tant que durent ses rapports avec l'orga​nisme. Elle est alors portée sur la liste des candidats au stage demandé en attente de subir les épreuves de sélection. À l'issue de celles-ci, le can​didat est déclaré reçu si sa note est supérieure à 10. Il peut alors être porté sur la liste des inscrits. À compter de ce moment, le candidat ins​crit peut, jusqu'au début du stage, renoncer à suivre la formation. Si le stage est complet, mais non commencé, les candidats reçus sont mis en attente d'un éventuel désistement. Au début du stage, les reçus en attente sont avisés de leur rejet définitif sur ce stage, mais ils ont la pos​sibilité de conserver le bénéfice de leur sélection en demandant leur ins​cription à un stage ultérieur. À l'issue de la formation, un stagiaire figure sur la liste des anciens élèves.

L'état initial de l'objet « STAGIAIRE » est ici « candidat ». Les états finaux sont « ancien élève », « recalé », « rejeté » ou « annulé ».
Conditions de parcours du graphe :
· Cl si le stagiaire a déjà été sélectionné.

· C2 si le stagiaire est un nouveau candidat.

· C3 si la note des sélections est < 10.
· C4 si la note des sélections est > 10.
· C5 si le stage est complet et non commencé.

· C6 si le stage est non complet et non commencé.

· C7 si le stagiaire désire s'inscrire pour un stage ultérieur.

· C8 si le stagiaire ne désire pas maintenir sa candidature.

Le modèle conceptuel de traitements analytique
Le modèle conceptuel analytique des traitements prend en compte, avant le passage à la description organisationnelle (fig. 7.56), les inter​actions entre les opérations conceptuelles et les objets et relations du modèle conceptuel des données.

Le MCTA peut également être établi directement à partir des dia​grammes conceptuels de flux du dernier niveau et des CVO, les flux étant transformés, soit en événements, soit en états des objets. C'est le modèle analytique des traitements qui permet de s'assurer de la cohé​rence entre modèles de données et modèles de traitement (fig. 7.57).
Formalisme :
Les actions des opérations sur les objets et les relations peuvent être des actions en consultation, modification ou suppression, sur une seule occurrence, ou par itération. Ces différentes actions doivent être ins​crites sur le modèle (fig. 7.58).
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À l'aide du cycle de vie des objets « STAGIAIRE » et « STAGE », nous allons construire le MCTA du processus d'inscription à un stage.

Considérons le modèle conceptuel des traitements simplifié de ce pro​cessus (fig. 7.59), et les divers états décrits sur les CVO. Le cycle de vie de « STAGIAIRE » ayant été établi plus haut, nous ne reprenons que celui de l'objet « STAGE » (fig. 7.60).
Le rapprochement entre les opérations conceptuelles et les CVO permet d'obtenir les opérations analytiques dans lesquelles on considère l'action du traitement sur l'état des objets concernés (fig. 7.61). Ces opérations analytiques sont déclenchées par un ou plusieurs événe​ments, génèrent un ou plusieurs résultats et sont constituées d'un ensemble d'actions élémentaires sur la structure des données.
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 LE FORMALISME DU MCTA.
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FIGURE 7.58 : LE FORMALISME DU MCTA.
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FIGURE 7.59 : MCT . INSCRIPTION À UN STAGE
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FIGURE 7.57 : LE MCTA, GARANT DE LA COHERENCE DONNEES-TRAITEMENTS.
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